共赴心灵之约 寻根中华文明之源

-癸卯年黄帝故里拜祖大典综述



癸卯年黄帝故里拜祖大典盛况

上接A03版

何以有为 以何有为

党的二十大擘画了全面建成社 会主义现代化强国、以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴的宏伟 蓝图,对"推进文化自信自强、铸就社 会主义文化新辉煌"作出战略部署。

中国式现代化深深植根于中华优秀传统文化,以鲜明的中国特色创造了人类文明新形态。文化在中国式现代化中"何以有为""以何有为"?

拜祖大典前夕,4月20日至21日,作为拜祖大典的"灵魂工程""先声工程",第十六届黄帝文化论坛在新郑举行。围绕"中国式现代化的文化担当"这一主题,来自各领域的专家学者深入挖掘中华文化基因,系统阐释推进中国式现代化新征程中的文化担当和文化力量。

"文化的力量,厚重且深远。一 万年的文化史为中国式现代化涵养 了源头活水,五千年的文明史为中 国式现代化夯实了深厚的根基,百 年的奋斗史为中国式现代化熔铸了 血脉基因,新时代十年的变革史为 中国式现代化提供了卓越见证。"中 华炎黄文化研究会会长李玉赋表 示,以中国式现代化全面推进中华 民族伟大复兴,需要守好筑牢中华 优秀传统文化这一重要文化根基。

在中央党校(国家行政学院)一级教授韩庆祥看来,黄帝文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明的智慧结晶。我们强调马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,这个结合的实质就是激活中华传统文化的活力和魅

力,取其精华、古为今用,为强国建设、民族复兴注入强大文化动力,为 马克思主义在中国扎根、开花、结果 提供文化土壤。

"中国式现代化道路镌刻着'从哪里来'的基因,承载着'向何方去'的目标。"中国社科院近代史研究所研究员马平安认为,黄帝文化是中华民族的精神支柱,是中国式现代化的血脉基因,走中国式现代化之路,离不开黄帝文化提供的强大精神动力。

共襄盛会 共享机遇

"文贸衔接、政经协同,以文促经、互动双赢",多年来,拜祖大典不仅是文化盛事,也成为加强合作交流、促进发展共赢的平台。

作为癸卯年黄帝故里拜祖大典 系列活动,第九届"根亲中国"华语电 影短片大会荣誉发布于4月20日在 郑州大剧院举行,癸卯年黄帝故里拜 祖大典献礼片《5000年很长吗·万物 生》作为开场影片与观众首次见面,50 部年度荣誉作品产生;"轩辕情·中国 梦"全国中国画书法篆刻作品展于4 月21日在郑州美术馆新馆开幕,展览 将持续至5月21日,市民可免费参 观;"百花争艳春满园— -中国剧协 梅花奖艺术团'郑州行'黄帝故里拜 祖大典戏剧晚会"于4月21日晚在郑 州大剧院举行,21名"梅花奖"艺术名 家唱响黄帝故里,进一步丰富了"文 化搭台、经贸唱戏"的文化内涵和时 代魅力,构筑起拜祖大典"学术(论 坛)+艺术(戏曲)"的文化支撑体系。

4月21日至22日,2023全球豫商大会与癸卯年黄帝故里拜祖大典同期举办,喜迎海内外豫商与家乡

人民联络感情、交流经验、共谋发展。 大会举行了签约仪式,郑州360数字科 技综合业务平台项目等55个项目进行 现场签约,合同引资636亿元。

4月22日,在癸卯年黄帝故里拜祖大典圆满告成之际,新郑市举行了黄帝故里拜祖大典经贸洽谈活动市情说明暨项目签约仪式,康佳智能产业、中储粮油脂、传化供应链等9个项目集中签约,签约金额257.5亿元。在黄帝故里拜祖大典经贸洽谈活动期间,新郑市共对接洽谈项目37个,意向金额502.86亿元;累计签约项目26个,签约金额369.5亿元。

4月22日上午,来自全国20余 所大学新闻传播学院和传媒杂志的 负责人组成传媒大咖方阵,现场礼 拜人文始祖轩辕黄帝,礼成后又深 入郑州商都遗址博物院等地采风, 感悟郑州厚重的历史文化。4月23 日,传媒大咖们还围绕"黄帝文化与 中国式现代化中的文化表达与融媒 传播"开展交流座谈,为郑州"四地 建设"建言献策、凝聚智慧。

同根同源 同心同向

今年"三月三"期间,我国港澳台和美国旧金山、英国伦敦、澳大利亚悉尼、泰国曼谷等7地都举办了拜祖大典,表达了海内外中华儿女对"根脉所系、魂魄所依"的黄帝故里的依依牵挂,对中华民族伟大复兴的衷心祝福,对世界和平和睦和谐的美好愿望。

香港恭拜轩辕黄帝大典于4月 16日在新界乡议局大剧院举行。作 为大典主礼嘉宾代表,全国政协委 员、香港客属总会执行主席曾智明 说,黄帝是中华民族的文明始祖、人 文共祖。通过恭拜活动,就是要让 更多的人了解中华优秀传统文化, 增强民族认同,坚定文化自信,表达 香港同胞弘扬爱国精神,促进香港 由治及兴的责任和担当。

澳门恭拜轩辕黄帝大典于4月 15日在澳门旅游塔国际会议中心举 行。全国人大代表、澳门特区立法 会议员施家伦表示,大典活动以庄 重的形式提升了炎黄子孙的骄傲和 自信,激发了澳门各界寻根问祖的 爱国情怀,增进了中华优秀传统文 化传播的亲和力。

台湾癸卯年恭拜轩辕黄帝大典 于4月22日在桃园黄帝雷藏寺(黄 帝大庙)举行。这项由台湾轩辕黄 帝拜祖大典筹委会举办的活动,今 年已是第十届。中国国民党前副主 席胡志强表示,参加恭拜轩辕黄帝 活动,是一个很难得的机会,让我们 提醒自己,不管你人在何处、来自何 地,都是炎黄子孙、本出同源,不管 经过千年还是百年,都不要忘本。

"万水千山不忘来时路,树高千尺根深在沃土。"海外拜祖活动同样 庄重而热烈。

在英国伦敦,参加拜祖活动的华侨华人用写有自己姓氏的祈愿灯笼贴,在百家姓灯笼墙上摆放出"天地人和"的大字,表达中华民族团结友爱、崇尚和平的理念;在美国旧金山,拜祖大典在市府广场隆重举行,各界政要、华人团体、学生代表等近千人参加;在澳大利亚悉尼,拜祖大典进行网络直播,并同步展出澳洲华人书画作品;在泰国曼谷,拜祖大典首次举办,遵循黄帝故里拜祖大典礼制,圆满完成九项仪程,简约庄重。